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Szereplési viszketemValami csodálatos jelenség- mutatkozik a jelenlegi képviselők körében, különö­sen pedig a függetlenségi pártiak közölt. Úgy látszik, hogy nehezen tudnak bele­illeszkedni azon keretbe, hogy ők egy olyan párthoz tartoznak, melyből ez idő szerint a kormányon három miniszter foglal helyet.Mintha továbbá a liberalizmus és re­akció kezdenének meg egymással a párt kebelén belül Nagy Hmil és társai ké­pezik az első csoportot, kik egy csomó indítványt jegyeztek be, melyek a kor­mányt tö r v é n y j a v as 1 a to k b e n y u j t á sá ra kérik Második kis csoport Lengyel Zol­tán és érdektársaié, a harmadik pedig Farkasházi Zsigmond és társaié, A sor­rendet hátulról kezdve konstatáljuk, hogy igen üdvösek és helyesek Farkasházy Zsigmond és társai indítványai, Lengyel Zoltán indítványai pedig programmját képezik a függetlenségi pártnak. Nagy Emil és társai indítványai részben na­gyon üdvösek, egy része azonban már reakcionárius izü.

T Á R C A .
I n t é s .Kik egyre hangoztatják,Hogy imádnak, szereinek,Kik esküvel fogadják,Hogy sohasem telednek;Kik csak Érted »élnek s halnak «Ne adj Te hitelt azoknak.De a kinek remeg hangja,Mig a szereiméi bevallja,S szeméből is kiolvasod,Mily télve lesi válaszod,S tán könny is szökik szemébe :— Szived annak add cserébe. M. z
Karnér.

A ^Rajai Független Ujságu eredeti tárcája.

Irta: Fehér Jenő.Rendes ebédutáni feketekávénkat szürcsöl­gettük a kávéház egyik sarkában.Olvastad a mai hivatalos lapot? kér dezte hirtelen Ménessy Aladár— Nem láttam még. Mi van banner

Jelen cikk keretében magával az in­dítványok érdemi bírálásával nem aka runk foglalkozni, csupán annak külső formáiról, céljairól és hatályairól.Nagy Emil és társai az újabb függet­lenségi képviselők csoportja, maga Nagy Emil jeles, képzett ember, de egyenesen az agráriusokat védelmezi és részben felekezeti irányzatokat is szolgál. Bár miképen működjék is azon eljárás, hogy épen a kiegyezési tárgyalások folyamán a kormány megkerülésével kezdi akcióját, holott módjában áll bármikor ezeket meg­tenni, mellette agitálni, azt mutatják, hogy ez vagy nem megfontolt komoly do­log, hanem vagy óriási szereplési visz­ketem, vagy pedig egy olyan akció, a mely a kormány megbuktatását célozza. Nem akarjuk elhinni, hogy ezek a kép­viselők a kormányt akarnák megbuktatni, hanem igenis egy elhamarkodott csele­kedet volt az akció, határozottan tel- tünési viszketeg. Sajnos, nagyon káros jelenség, mely legkevésbbé van hivatva a függetlenségi-párt prestizsét emelni
4Hiszen Nagy Emil úr és társai nem gon­dolják azt, hogy nekük van csupán

— Babolcsai Tibort kinevezték államtit­kárnak.Tüneményes karriert csinált, — konsta­tálta véleménykülümbség nélkül az egész társaság.— Hát olyan tehetséges ember ez a Ba- bolcsay? kérdeztem én.Tehetséges ember — mondá Ménessy de a karrierjét nem a tehetségének köszön­heti . . . .  lén istenem, ha minden tehetsé­ges ember oly szédületes gyorsasággal emel­kednék, mint ö, a talentum nélkül sziikölködök kénytelenek lennének dinamil-bombákat gyár- tani s a tehetséges embereket egyszerűen a levegőbe röpíteni, hogy ne zárják el előlük az emelkedés lehetőségét.De hogyha nem a tehetségének köszön­heti Babolesay a gyors emelkedését, hát mi­nek? . . . V ag y  kinek? . . . tettem hozzá hal­kabban.Ménessy ajka körül titokzatos mosoly ját­
szadozott. Látszott rajta, hogy várta ezt a kérdést.Ennek különös története van, amely körülbelül 10 esztendőre nyúlik vissza.I liteles ?Babolesay egyik legintimebb barátjától, Saskeőy Sándortól hallottam, aki, mint tudju-

privilegiumuk nópboldogitó tervekkel előhozakodni. I liszen az általa hangoz­tatott üdvös dolgok a közéletben már régóta vajúdnak. Kétségtelen az is, hogy a kormány legalább is ép úgy óhajt intézkedni ezekről, mint Nagy Emil úr és társai, de elvárhatja a kormány, el­várhatja a nemzet, hogy egy párt tagjai ne szegezzenek revolvert a kormány ellen, hanem amennyiben valamit keresz­tülvinni őhajtanak, azt nem applombbal, kényszerhelyzetek teremtésével, hanem a pártok és kormány utján egyetértéssel, megfontolt munka után vigyék keresztül. Nagyon lélünk, hogy Nagy Emil és társai nagyon rossz szolgálatot tettek a pártnak és az országnak ezen szereplési viszketegükkel és azt a legnagyobb mérv ben elítéli ük.A mi Lengyel Zoltán működését illeti, az csak természetes folyománya eddigi működésének. Ezen zseniális em­ber szereplési viszketegségét még eddig senki sem múlta felül. Látott egy szen­zációt. Nossza rajta, öt túllicitálni nem lehet, rögtön jött hatásosabb indítvá­nyokkal, a miért a függetlenségi párt
tok két évvel ezelőtt egy szerencsétlen végűpárbaj áldozata lett.#Es érdekes is ez a történet ?— Érdekes annyiban, mert újabb bizony­ságot szolgáltat amellett, hogy az ember eletet véletlenségek láncolata kormányozza. Minden­nek a véletlen a forrása. Egyik emberből ál­lamtitkár vagy miniszter lesz véletlenül, a másikból legjobb esetben díjnak, szinten vé­
letlenül. Némelyek a véletlennek köszönhetik a boldogságukat, egy imádandó feleseget es egv csomó bajos gyermeket, mások a véletlen folytán lesznek egész életükre szerencsétlenek, 
nyomorultak, betegek, rosszak. Babolcsainak kedvezett a véletlen. O államtitkár lett.— Halljuk hát a történetet ! sürgették többen.Ménessy hátradőlt a karosszékében, nagyot szippantott a cigarettjéből s a mikor észrevette, hogy az érdeklődés teljesen feléje irányul, elkezdte :Az esetnek, amint említettem, körülbelül lu éve. Babolesay akkor harminc éves volt. s ha jól tudom, címzetes miniszteri segédtitkár Egy kora tavaszi délután, szokásához híven, sétára indult a Belváros forgalmas utcain. Harmincéves volt, csinos volt, es a dunapart felül langyos tavaszi szeli** áramlott be a ha­zak tömkelegébe. \ tavaszt mindenki megérzi,



hajai Fnggetlm / [ĵ hig.

népe a tízezreit küldi, a melyeknek szol gáláidban s z ü I e t e 11 meg a mai ütme ti#'!i állapot és a kormány, a moly oly sok gondot okoz .illatnloríiainknak os az egész országnak, azt azonnal óhaj­totta keresztül vinni,  a melynek egyedüli illája az, hogy azonnal keresztülvinnileliet el len. I*./ az ur most a helyzetet✓felhasználva akkora zavart akar l á maszt.mi, hogy az egyedüli üdvözítő, megválts') alak akár forradalom árán is Lengyel Zoltán legyenharkasházy Zsigm ond pedig mind­ezekre felteszi a nagy stemplit, ő leüti a többi indítványokat az ö indítványai­val l’.rre epúgy állanak a lent (elhozott N a g y  hűn il es társai elleni érvek Mind annyira pedig kétségtelenül áll az, hogy szerep lesi visz betegségben szén vednek, hogy lehetnek bál okos emberek, akar janak üdvösét, de vezetésre képtelenek, ellenben annál inkább m egvan a képes­ségük, hogy galibát csináljanak, mint kormányt támogatóik, legokosabban ten­nének, ha ellenzékbe mennének, ott legalább ügyességükkel rés eszükkel hasz­nálhatnának a parlamentnek.
n.

Közigazgatási bejárás.bolyéi hé» 12 én volt a szabadba — bajai vasútvonalnak elsőrangúsitását célzó közigazgatási bejárása Kz alkalommal a felvett jkvlien lia ja város közönsége részéröl kiküldött bizottság azon kérel met terjeszti elő, hogy a bajai vasúti indóház a vonal elsörangusitásával kap­csolatosan kibővítessék és restaurációval láttassák el.
meg kell ereznie. Még az öreg ember is ki- hnzza magát, frissebben lépdel ilyenkor. Hát meg a liatal ! Babolesay szerette a szép asz- szonyokat, mindig, minden körülmények kö­zött. I)e százszor jobban tavasszal, amikor a gyönge vállukról lekerültek a teli bundák, a boák, a fehér kezekről a karmantyúk, s a nő csodaszép alakjára nem simult egyéb csak egy könnyű ruha, egy testhez álló blúz, a méh a keblek pihegéset is látni engedte . . .Azon a napon az utcákra tódult mindenki. Kiváltképp az. asszonyok. A kívánatos, édes, szép asszonyok, lás mindegyiknek az arcán valami varázs ült: a tavasz varázsa.Babolesay mar vagy egy óra hosszat bo­lyongott az utcakon. \ alahanyszor egy szép asszony vagy leány suhant el mellette, meg­dobbant a szive es soyargo pillantást vetett utána.Lassacskán bcalkonyodott. Babolesay az onijára nézett. Hat óra volt.Ideje, hogy hazamenjek, mormogta e míg egy utolsó pillantást vetve a nyüzsgő*1 r wnéparadatra, befordult az egy ik mellékutcába. I'.z az utca meglehetősen elhagyatott volt. ( s;,h a túlsó vegén látott egy karcsú nő ala­kot, s mellette egy tértit, aki hol szorosan a no melle került, hol kissé hátrább maradt. A távolból úgy festett a kép, mintha valami szóváltás volna közöttük.Babolesay meggyor itotta a lépteit. Mar csak néh my lépésny ire volt tőlük. Egyes szavakat telejesodort az esti fuvakun.

Kérelmünk támogatására — igy szólt az Írásba foglalt kívánság — lelhozzuk, hogy az indóház az eddigi forgalom mellett is szűknek bizonyult, most midőn a 1 )tina áthidalása és a Szabadka bajai vonal elsőrangúvá átalakításával kap­csolatosan a forgalom tetemesen emel­kedni fog, a vasúti indóház kibővítése feltétlenül szükségessé válik.I gyanúsak a fenti indokból kérjük a vasúti raktárnak szaporítását és kibőví­tését, a melynek szűk volta kereskedői körökben már eddig is állandó panasz tárgyát képezte.Kérjük továbbá a rendelkezési állo­másnak olyképen leendő létesítését, hogy a vonat és mozdony személyzet itt lak­jék, illetve, hogy a vonatok innét in­dulhassanak. tehát hogy a bajai állomás ne közbeeső állomásnak tekintessék.Továbbá azt a kérelmet terjesztjük elő, hogy munkás vágány azonnal állít­tassák fel, a kocsi rakományok szabadabb be és kirakodása céljából miután a for­galomba most is zavarok tapasztalhatók.Kérjük továbbá az élő jószágok be­rakásának alkalmasabb helyre áthelyezé­sét, miután a mostani berakodó hely nem felel meg rendeltetésének.Kérjük a légszesz világítás azonnali bevezetését.Végül kérjük a vasúti indóháztól a Bezerédy Hál-utcáig vezető gyalogjáró létesítését.

Az Államvasutak Szabadkát mestersé­gesen támogatták évtizedeken át, most is mesterségesen akarják támogatni. A  Nagyvárad felöl Baján át Fiúméig léte­sítendő fővonalnak természetes központja Baja Baján kell tehát épen az átkelés állomásánál a mozdonyállomást létesí­teni, nem pedig Szabadkán. Egyébként a szabadkai mozdonyállomás még mindig fen maradhat. Szabadka a budapest— zimonyi vasúiba ágazódó vicinálisok folytán úgyis gócpont marad, minek a szolgálatot itt összpontosítani, ez a gyors lebonyolítás kárára is lesz és az Állam ­vasutak hátrányára, úgy, hogy majd később kellene uj mozdonyállomásról gondoskodni, a mely már sokkal többe kerülne, mint most. Ezen kérdés tanul­mányozását melegen figyelmébe ajánljuk az Államvasutaknak és az illetékes ténye­zőknek, kik ez ügy eldöntésébe befoly­hatnak.
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*Nagyon sajnáljuk, hogy a kiküldöttek elállottak azon kérelmüktől, hogy a ren­dezési állomás olykép létesitessék, hogy a vonat és mozdonyszemélyzet itt lakjék, illetve, hogy a vonatok innen indulhas- , sanak, tehát a bajai állomás közbeeső i állomásnak ne tekintessék Sajnáljuk ezt annál is inkább, mert különben tényleg nekünk csak fütyül a vonat. Az nem kifogás, hogy Szabadka mozdonyállomás.

h í r e k .
A főispán. Mint értesülünk főispánunk 

Amb) o^gvirs Lajos clr. rokona Kossuth Lajos Tódor és a kereskedelemügyi miniszter Kos­
suth Ferencz társaságában részt vesz a dobsinai Kossuth-szobor leleplezésénél. A fő­ispán négy heti szabadságideje e hó 12-én lejárt, azonban a fenti indokokból csak 17-én fogja újra megkezdeni hivatalos működését.

Kossuth Lajos Tódor, Kossuth Ferencz öccse néhány napra Olaszországból látoga­tóba jött. Az illusztris vendég tiszteletére fő­ispánunk június 14-én Budapesten szőkébb körű családi ebédet adott, melyen a keres­kedelemügyi miniszter és a főispán édes anyja özv. Ambrozovics Béláné úrnő is részt vett.
A főgimnázium érettségi vizsgálatai­

nak eredménye. E héten szerdán és csütör­tökön folytak le a helybeli főgimnázium­ban a szóbeli érettségi vizsgálatok, melyre
• • •De kérem, uram . . .  A tisztesség könyörgök . . . Hagyjon el . . .A férfi :11 igyje el nagysád . . .  A szándékaim . . . Ne küldjön el . . . Nézze . . . Botrány . . .E pillanatban melléjük került Babolesay.A szép asszony mert szép és fiatal volthirtelen elhatározással Babolcsayhoz lépett.— l ’ram mondá a fölindulástól remegő hangon az ön lovagiasságához fordulok ismeretlenül, mint védtelen nő. Szabadítson meg ettől az embertől, aki üldözőbe vett. 'Tisz­tességes asszony vagyok . . . Nem akarok botrányt . . . Kérem. . .Babolesay odalépett a szép asszony üldö­zője elé. Csak ennyit mondott:— Takarodjék !Kérem a névjegyét, - rikácsolta amaz.En csak tisztességes emberek kezébe adom a névjegyemet.Az' idegen fölemelte a kezét, de Babolesay olyat csapott rá a botjával, hogy ellenfele föl- sziszszent a fájdalomtól.Babolesay ezután odament bajos védeneze- hez es a karjat nyújtotta neki.Elment ? • kérdezte az asszony, ijedt pillantást vetve bátra.El.Azután mosolyogva fűzte a karjat Babol- csayéba :— < sak a kocsi állomásig.Majd aggódva kérdezte:<)n párbajozni fog?

Nem.Hála Istennek.Örül neki? Hisz néhány perccel ezelőttmég nem is ismert.— Vannak emberek, akiket öt perez alatt jobban megismerhetni mint másokat egy egész életen át. Es most egyre kérem még.— Szolgálatára állok.— Ne kérdezzen tőlem semmit. Azt sem, hogy ki vagyok.— Eddig sem kérdeztem.— Es ha már oly követelő vagyok, még egyet . . .—- Rendelkezzék velem!• •• - On az imént azzal az emberrel szemben megtakarított egy névjegyet adja ide nekem . . .Babolesay átnyújtotta a névjegyét.— Köszönöm.A kocsiállomáshoz értek. A szép asszony beült. Arra hajtson, — mondá a kocsisnak, — a cimct majd később megmondom.Babolesay megemelte a kalapját.A kocsi elrobogott.Attól a perctől fogva Babolesay rohamosan emelkedett. Es ma, tiz évvel a titokzatos ta­lálkozás után államtitkár lett.#Es az asszony? Ki volt a szép asszony?Méncssy az ajkához emelte a kezét es halk hangon felelt:( )lga főhercegnő udvarhölgye . . .



összesen huszonegy jelöli bocsájtatutt. Az ered­mény, mely ha fényesnek nem is, de jónak mindenesetre mondható az, hogy a jelöltek közül hárman Giálzei Lajos, ( 'a Unhat Ala­dár és Robrbocií Ferenc jelesen ételt, Jlojfman Km il, I\om\ László, Molihir Henrik és Rejtő Mátyás jól érett, és tizenegyen egyszerűen érett minősítést nyertek. Három jelölt a szeptemberi javító vizsgálatra utasittatott ; egy évre senki- sem bukott el.
Az uj rendőrfőkapitány. Dr Atnbrozovics Lajos főispán a megüresedett bajai rendőr- lőkapitányi állásra dr. Mohnir Mihály budapesti rendőrfogalmazót nevezte ki. Főispánunk elve az volt, hogy tapasztalt, járatos egyént nevez­zen ki ezen fontos állásra. A magunk részéről megnyugvással vesszük tudomásul a kine­vezést és reméljük, hogy a főispán információi és óhajai beválnak. A rendőrfőkapitányt állás nagyon is exponált hely minden tekintetben. Ezenkívül számos sérelmek várnak orvoslást es az uj rendőrfőkapitánynak, ha ambiciózus ember, elég teendője lesz. Első nehézségeként, kiváncsiak vagyunk arra, miképen fogja meg­oldani azon kérdést, hogy a csendőrséggel szemben az adott utasítás miként való ke­resztülvitele tárgyában megelégedve legyen a közönség is, a rendőrfőkapitány is. Figyelmébe ajánljuk az uj rendőrfőkapitánynak, hogy azt az elvet tartsa maga előtt, hogy hatalma gyakorlását ne abban találja, hogy a polgá­rokat apró-cseprő dolgokkal zaklassa, hanem összes erejét a közvagyon megvédése, a város tisztasági és közegészségügyi kívánalmak ellen­őrzésébe és fejlesztésébe helyezze, és ha igy fogja feladatát felfogni, akkor minket is, Baja város közönségét is maga mellett fog találni.
Halálozás. IFeigl János e hó 7-én meg­halt 75 éves korában Baján. Özvegye, kivel 49 évig élt boldog házasságban és nagy ro­konsága siratja a becsületben elhunyt öreg urat.
Rajzkiállitás. Az állami tanítóképző-inté­zet növendékeinek raj.;mtmkálalai, színes növény-, állat- és emberképek az inté­zet rajztermében kiállíttattak és ott naponként 10 12 és 3—5 óráig megtekinthetők. Ugyan­ezen időben szemlélhetek meg a slöjd mun­kálatok is.
Tanítói kinevezés. Apponyi Albert gróf. vallás- és közoktatásügyi miniszter a hely-

tbeli tanítóképzőhöz Ut hegyi Jenő oki. polgáris- kolai tanítót nevezte ki gyakorló iskolai tá­ti i tóv á.
Kirándulás a pécsi kiállítás megtekin­

tésére. A » Magyar UédöegyesiileUt karöltve az 
»fjiartestnlettel<( társas kirándulást tervez a 
pécsi országos kiállítás megtekintésére. Ezen egyesületek elnöksége felkéri mindazokat, kik ezen kiránduláson résztvenni óhajtanak, hogy e hó LS-ig az ipartestületi jegyzőnél jelent­kezni szíveskedjenek, hogy lakásról idejekorán gondoskodni lehessen. — Indulás e hó 23-án reggel 5 óra 40 perckor hajóval.

Miniszteri biztos. Apponyi Albert gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszter az itteni tanítóképzőben tartandó tanitóképesitő vizs­gálatokhoz Szabó Károly, kit*, tanácsost, ny. kir. tanfelügyelőt nevezte ki miniszteri biz­tossá.
Iskolai értesítés. A városi polgári iskola az évzáró vizsgálatokat f. hó 20-án, 21-én, 22-én és 2 1-én fogja megtartani, a tanulók rajzait és Írásos munkáit f. hó 10 én tesszük öt napi közszemlére. Bajám, 1007. jun. 11-én. Az igazgatóság. #
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A szorgalom jutalma. Értesülésünk sze­
rint a bajai iparos tanonc-iskola két növendé-

» Bajai Független Újság. akét. kik szorgalmuk és jo magaviseletük által kiváltak, a miniszter szátz, illetőleg ötven ko­rona jutalomban részesítette. A jutalmakat holnap (vasárnap) d. e. 0 órakor fogjak a belvárosi tanonc-iskolábau ünnepélyes formák közt atadni s ebből az alkalomból Iáiét> Rezső,O ’a tanonc-iskola igazgatója beszédet lóg intézni a jutalmazottakhoz.
Apró hírek. I'igbe fulladt kubikos. lházino- 

vits Iván 18 éves kubikos ('. hó 12-én fürdés közben egy kubikos-gödör vizébe fulladt. Hulláját Vörös Andás es Jászlits Sándor fog­ták ki.
Zsebtolvajlások az Antal-napi bácsim. Nem ke­vesebb, mint három följelentést tettek a rend­őrségen, hogy az Antal napi bücsüt azok a bizonyos ismeretlen tettesek nem ájtatosko- dasra, hanem zsebtolvajlásra használták fel.A károsultak között van Lócoenstein Frigyesué, 

el Jam Jámosné kinek a tárcájában még a vasúti jegye is benne volt ős Mellet Imréné.
Labdarugó mérkőzés Mohácson. A«Mohács** ban olvassuk: A Mohácsi Torna­egylet fiatal tornászai nemrégiben elhatározták, hogy Mohácson június vége felé labdarugó versenyt rendeznek. A mérkőzésre már is erősen készülnek és nap-nap után gyakorolják a labdakezelést. Legtöbb valószínűség szerint i a Mohácsi Tornaegylet a mérkőzésre a ka­posvári labdarugó csapatot fogja meghívni, mely csapat a fővárosi csapatokkal szemben több izben igen szép eredményeket ért el.'Tehát Mohácson Torna-egylet is van; hallod, Baja? Baján talán hamarabb ópium-szivó egye­sületet lehetne alapítani, mint olyant, a mely akár a test, akar a szellem fejlesztésére lenne hivatva. Szégyen a városra, hogy itt sem egy dalegyesület, sem egy torna-egyesület, vagy egy regatta-társulat (erre Bajánál alkalmasabb fekvéssel kevés város dicsekedhetik) létesülni nem tud, Persze hogy nem tud, ha az ópium- szivás mennyei gyönyöröket nyújt s az no meg a kártya, lefoglalja minden időnket.

A titokzatos tamburás. Különös alak garázdálkodott Szabadka utcáin heteken át. Ez a legalább is bizarr világnézletü férfiú már öltözködésben is eltért a bevett szokástól. Csak egy hosszú köpönyeget viselt, alatta semmit. Így sétált ő kelme, és valahány­szor egy fiatal leánynyal vagy asszony - nyal találkozott, mindannyiszor, bár ismeret­lenül, köszönt. A köszönésnek azonban nem a most divó, sablonos formáját választotta, melylyel csak a kalap romlik, hanem úgy «köszönt,« hogy köpönyegét egy pillanatra szétlebbentette. A nemi felvilágosításnak ez a köpönyeges apostola ekként rettegett réme lett az utcáknak, kit a rendőrség jódarahig nem bírt nyakon csípni. Kedden megint «kö­szönte* a jeles férfiú, de az illető hölgy, ahe­lyett, hogy viszonozta volna a köszönést, je­lentést tett a rendőrségen, mely a leirás alapján kinyomozta és kézrekeritette a tettest Gy. V. szerb tamburás személyében.Úgy halljuk, hogy az eredeti stikli alkal­mából Carnso táviratilag üdvözölte Gy. P. urat, ki. amint a fogságból kiszabadul, szin­tén világkörüli műveszi körútra indul.
Páter Mortara es a bába. Egyik baranya- megyei újságban olvassuk ezt a jóizű aprósá­got: Páter Mortara olasz missionárius nemré­giben Németboly községben járt, ahol Plank Kamill plébános vendégszeretetét élvezte. A világot járó missionárius alig két napot töltött el Németboly községben s ez az idő elegendő volt arra, hogy a missionárius neve örökre emlékezetessé maradjon a németboly iák előtt.A missionárius tiszteletére ugyanis Plank Ka­mill vacsorát adott, amelyre szép számú ven­

dégsereg gyűlt egybe. Vacsora után, vig poha­razás közben megszóllak páter Mortara és élénk sajnálkozását fejezte ki aflölött, hogy az olasz, francia, német és angol nyelvek mellett, ame­lyeknek alapos ismerője, nem sikerült még el­sajátítania oly mértékben hazánk nyelvét, amint azt óhajtaná. Annak bizonyságául, hogy foglalkozik a magyar nyelvvel, magyar újságot vett kezébe s abból tört magyarsággal olvasni kezdte a következő híradást: «Vaszary Kolozs több napi tartózkodásra Rómába uta­zott a pápához** . . . Tovább nem olvashatott páter Mortara, mert a vendégek óriási hahotá- zása zavarta meg a felolvasást. A missioná­rius zavartan körültekintett, hebegve kérdezte a kacagás okát, amit azután a házigazda még­is magyarázott a kétségbeesett fölolvasónak. A fölolvasó ugyanis Vaszary Kolozs herceg­prímást, a pápa helyett a bábához utaztatta el, ha nem is szándékosan, de mindenesetre azért, mert az idegennek és igy páter Morta- rának is ugylátszik sejtelmi sincs arról, hogy a p és b hetük a magyar nyelvben teljesen ellentétes hangzású mássalhangzók, hogy a magyar nyelvben a pápa és a bába két ellen­tétes fogalom.
Magyar otthon. Elsőrangú penzió. Csalá­dok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejáratu szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherczeg Sándor-utca 30. sz. Budapest.Platz Bonifác dr. és a haldokló. Szé­kesfehérvárról írják e hó 5-iki kelettel: 'Tegnap délután a Rákod utcában egy emeletes házon állványokat állítottak föl a kőmivesek. Mohácsi Ferenc ötven esztendős kőmives a ház tetején dolgozott. E közben egyensúlyt vesztve, lezu­hant a magasból az utca kövezetére. A bol­dogtalan ember koponyája egészen összezu- zódott s eszméletlenül maradt a kövezeten. A szerencsétlenség pillanatában éppen arra sétált Platz Bonifác dr. cisztercita pap, tankerületi főigazgató, aki rögtön a haldoklóhoz sietett s mellé térdelve, föloldozásban részesítette s imádkozott érte. A megható jelenet mély be­nyomást tett a körül,állukra. Csakhamar meg­érkeztek a mentők, akik a szerencsétlen embert a kórházba szállították, ahol pár perc múlva meghalt.
A baja apatin palánkai vasút. Azapatini elöljáróság legutóbb tartott ülésében jelentést tettek arról, hogy a kereskedelmi miniszter ezen vasút kiépítését a következő eltérésekkel jóváhagyta és pedig az egyenes vonal Bajáról kiindulva érinteni fogja Bezdán, Zom bor, Apatin, Szond és Palánkét. A villa­mos motor közlekedés Apatin és Zombor között igy elesik, úgyszintén a gombosi szárnyvonalon is. Az apatiniak Szondon fog­nak kiszállani, Gombos helyett. Az apatini vasúti indúház a Duna mellett lesz felépítve.Fogatos szőlészeti eszközök bemuta­

tása. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­sülete, a földmivelésügyi minister és az alföldi vármegyék gazdasági egyesületeinek támo­gatásával Palicson, (Bács-Bodrog vármegye) a foldmives-iskola szőlőtelepén f. évi június lö-án (vasárnap) délelőtt 9---% 12-ig és délu­tán 8 -0-ig «fogatos szölőtalajmivelő és per­metező eszközöket** működésben fog bemu­tatni. Palics (Palicsfürdő) a Szeged és Sza­badka közt húzódó vasút egyik állomása, mely azonkívül Szabadkáról negyedoránkint közlekedő villamos kocsikkal is elérhet**. Déli ‘ v 12 V*l-ig Palicsfürdő nagy vendéglő­jében «szőlészeti értekezlete is lesz megtartva, melynek tárgysorozata a következő: I. Elnöki megnyitó. 2. Szőlészeti napikérdések, tárgyalja dr. Drucker Jen*», a M. SZ O. E. igazgatója. 3(
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onioki szőlőink helyzete, előadja I lal.iszy Lajos szol. és bor. felügyelő. 1 A foga tus talajmivelo és permetező eszközükről, előadja Bállá y Jenó, a M. Sz. t.b K titkaija.
Épülő közutak. Sztankoviü F.yörgy állami loméi ltok, a bácsmegyei ko/igazgatasi bizottság legutóbbi tartott birsen jelentette, hogy egyebek közt a baja mélykúti törvényha­tósági közút 8.011, 1 2,3 és őo 37 km. sza­kaszán Baja és ( savoly között, illetve Mélykút határában és a baja mélykúti törvény­hatósági közút öo • > /  km. szakaszán Mély­kút község határában, a földmunkák, va­lamint a kőanyag szállítás mar folyamatban vannais.M egsem m isített Ítélet. Az I9<)f>. évi kép­viselőválasztásokból kifolyólag l.ehócz Lajos obecsei korcsmáros egy röpiratot bocsajtotl ki, amelyben Mihalovics Endréről az obecsei kerületnek akkui meg csak képviselő jelöltjé­ről nem valami hízelgő módón nyilatkozik'. Lehöcz e cselekménye miatt, Mihalovics pa­nasza folytan, a vádlottak padjára került, mely alkalommal az újvidéki törvényszék rá­galmazásért pénzbüntetésre ítélte. Lehöcz ez ítéletet megfellebezte a szegedi Ítélőtáblához, amely a napokban a törvényszék ítéletét megsemmisítette s az ügyet a szegedi es- küdlbirosag elé utalta, mert Mihálovics a ropirat megjelenése idejében ha nem is orsz. képviselő, de megyebizottsági tag volt s igy az ellene már azon időben nyomtatvány ut­ján elkövetett rágalmazás fölött is csak es- kiidtbiróság hivatott Ítélni.

S remélni húr, de "hsa tudni* • • M
M it rejt m agáhun a J"v°i
l öd hőt alvurt, bonts napokra,|ön-e valaha jobb idő,lloíry lesz-e a IIég) e\lizeilliekMaradandó emléke majd,Vagv egy áramlat elragadja Miként a szellő a sóhajtOfi ez már a miiidenliatónak Többé nem nagy, kegyes csodája Ivz egy hosszn, gyölrclmes ed" Sötét, gyászos tragédiája. .

Fenő

I R O D A L O M .
E<j é sus é<j üt/y orci men l :0(hv (léza székes fővárosi tisztviselő szerkesztésében havi folyóirat indult meg Buda- pest mi. melynek első számát megküldték lapunk szerkesztőségének is. A folyóirat hézagot, pó­tolni van hivatva, mert hasonló irányit lap magyar nyelven eddig meg nem jelent meg. Az első számban a lelkes hangon megirt beköszön­tőn kivid is sok érdekes közlemény van, igy 

Kuthx Dezső (lr-nak a linlövérzésrői írott cikke,y •a léit ón lenit étkei kiképző tanfolyamról irt cikk s több apróbb, kizárólag közegészségi ügyet tárgyaló apróbb közlemény Blőlizefési ára egyévre f> korona

KRÓNIKA.
Aktuális rigmusok.A trónon ülni negyven évig, Istennek ritka nagy kegye. Osztályul nem mindenkinek j Lzt a csodát, hogy megtegye,A trónon ülni negyven évig, Lzei vihar s esapás között, Lima és asszonvra tenni Vértől megázott s/.oni fedőt,S amellett látni itt is. ott is Mint tülekedik lent a nép.Mint fenekodik egy a másra Lgy másnak ellenségekép,S hallgatni egyre itt is, ott is Az elnyomatás jajszavat,Moly csupa könny es keserűség Ks csupa bánat, csupa vád,S igazat adni ennek, annak. Kedélyt nyugtatni mindenütt A merre büszke, ezredéves Koronájának fenve süt,S e közben ülni rendületlen Lent a trónusnak bíborán. Ámbátor nyomja már a vállát Holtén esztendő s egvnoliűnv.t • yI.S reszket és nélkül, szilárdan Ke/oben fogni a jogart,8 csak azt ügyelni, arra nézni A kötelesség merre bajt,

Szerkesztői üzenetek.
K. Maliid, Budapest. B. kívánságának készséggel Ide­

iünk meg, annál is inkább, mert a beküldött tárca megüti 
a kellő mértéket. A tárca lapunk legközelebbi számában 
meg ing jelenni Szives üdvözlet !

L. József, helyben Habár anyaggal íinos-úntig el va­
gyunk látva, s habár vers helyeit szívesebben látunk prózát, 
igyekezni fogunk a beküldött versekből a javát kiszede-• t
getni s belőlük időről-időre egyet-egyet leadni. Udv !Segédszerkesztő: W agn er A n ta l.

n y í l t  t i :k
K/.en rovatokban közűitekért a szerkesztőség nem vál

lal felelősséget.

7

T-3*

^tiűa-foM ág'
Gyomor-daganat és görcsök, Orvosilag

Bright vese-gyulladás, ajánlva!
Torok- és gége-hurut,

Gyomot- és bélhurut, 
llúgysavas diathesis,

C/.uluos vi/.elés,
Kiváló Kmésztési zavarok és 

gyógyhatás 1 Májbajok ellen.

Nagybani raktár Magyarország részére :
Hoffman József ,Budapest, Báthory-u. 8.

Pártoljuk i  magyar ipart!
Magyarország legnagyobb raktára

-ruhákban 
-kötényekben 
-fehérnemüekben 
-harisnyákbanstb Férfi-, női és gyermek-

D IV A T - É R T E S ÍT Ő N K E T
kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Vogel Testvérek, Budapest.Főüzlet : Vb, Andfá^iJ-úti 33.Fiókok : Béc^i-utcza 8 Kerepe^i-út 22.
TAKACS féle gyomorsoegyedüli biztos hatású szer makacs gyo­

morbajoknál, ára 3 korona. Nagy jöve­
delem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadalyozza,ezt csak a
B A R O M F I T  I N K T U R Ahasználata által éri el, á r a :  90 fillér. 
Kik sömörbajban szenvednek, azok hasz­nálják a

fo ly é k o n y  e c e is z a p p a n tamely k i t ü n ő gyógyszernek bizonyult számos esetben ára: K 1*20 .Takács litván „Mátyáp Király" gÿôgtjkàp
CINK0TA. (Budapest m ellett.) i"  338b. szám.19U7végrh.

Á r v e r é s i  h ird e tm é n y .Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi L X . t.-c. H>2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a frankstadti cs. és kir. járásbíróság­nak 1907. évi 0*20/3 szánni végzése következ­tében Freintischek Krének és fia cég javára, Sp itZQ T  I l l é s  -ellen "207 K 213 fill, s jár erejéig 1907. évi március hó 7-én foganatositott kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és l l ő l  K 80 fill.-re becsült következő ingóságok : u. m. : szatócs bolti-áru, bolti felszerelés és szoba-bútor nyilvános árverésen eladatnak.Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1907. évi V. 209./ő. számú végzése folytán háti*. 55 K 29 fill, tőkekövetelés, ennek 1906. évi október hó ő-ik napjától járó 0% kamatai, 1 /a% váltódij és eddig összesen 33 kor. 30 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, Ihívódon végrehajtást szenvedett boltjában és lakásán leendő megtartására 1 9 0 7 . é v i  j u l i u s  h ó  1-ső n a p j á n a k  d é l e l ő t t i  9 órája  határidőül kit űzeti k és ahhoz a venni szándé­kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törv.-c. 107. és 108. $-ai értelmében készpénz­fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégí­tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX . t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.Kelt Baján, 19o7. évi június hó 10-én.
H oránszky Lászlókir. bírósági végrehajtó.

I«1•i . ̂ a Első cs. cs kir. osztrák magyar kizárólag szab.
viharmentes.••

1» • •
•

OMLOKZAT FESTÉKGYÁR

1

KRONSTEINER KÁROLY
B e c s  III. H a u p t s t r a s s e  120 s a j á t  h á z á b a n.Kívánatra ingyen próba mintakönyv prospektus.

Y  Kronsteiner-fele uj zománc HOMLOKZAT-FESTÉKE hatos, védve.Otven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott, csak egyszerű mázolás. Jobb, mint az olaj- festék-. hvek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona és civilintéz<>ségnek. vasútoknak stb. Minden résztvett kiállításon első 
díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra belterületre, különösen iskolák, korházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 H  kr. Meglepő eredmény. 11 ( ) M L O K Z  A T-F E S T E K viharmentes, mészben, oldható, 19 minta olajfestékkel azonos klgr.-ja 12 krtól följebb.

T  Főelárusitók : Wagenblatt és Henerári Baja.
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Disznó vnljukItató Vilijük
Jászolok 
Kút fejlapok
Kút modellezek
Kémény íedlapok
Oszlop fe cl lapok
Kerítés Íedlapok
D
Á > *

VixIdiooC) medenexék 
Kályha alátétlemezek
Virágv

I. darabos mész 
eocsini Roman cement

Sírkövek 
S ir  kei
S ir  íedlapok 
Egyszerű cementlapok

óinai mozaik cementlapok 
Díszes és márvány cementlapok 

ettlaeh és laycucc lapok

eocsini Portland » 
Elszigetelő lemezci
Stnccatur nád

indennemü tégla és
cserépárúk

Elvállaljuk: te ra z z o
és minden a szakmába

vágó beton  munkákat.t »

A l f ö l d i  B a n k  R é s z v é n y - T á r s a s á gj v a h a d k A n .
Van szerencsénk értesíteni, hogy intézetünk

„A l f ö l d i  B a n k  R é s z v é n y é - T á r  s a s a  g “cég alatt megalakult és működését Szabadkán, (Damjanich és Bajza-utca sarkán) f. hó 1-én megkezdette.Az intézet üzletköre kiterjed a bankszakma minden ágazatára, jelesen :
elfogad betéteket kamatoztatás végett betéti könyvekre és folyö számlára, a che<|ue-rendszer alkalmazása mellett, vagy a nélkül.
Előlegeket ad a budapesti vagy bécsi tőzsdén jegyzett állami és hitelpapírokra és társintézetek részvényeire; arany és ezüst pénzekre, valamint árukra és terményekre.
Leszámítol váltókat, kereskedelmi utalványokat, checjueket és más rövid lejáratú hasonló természetü papírokat.
N yilt hiteleket engedélyez váltóra, vagy folyó számlára, jelzálog) vagy más biztosíték mellett. 
Kölcsönöket ad ingatlan földbirtokra és szilárd anyagból épült házakra hosszabb vagy rövidebbidőre minden szokásos fizetési mód mellett.Vesz és elad állami és más értékpapírokat, valamint ingatlan birtokokat.Elvállalja váltóknak és kereskedelmi utalványoknak behajtását és a társaságnál telepitett váltók beváltását.
Megőrzés végett átvesz értékpapírokat és értéktárgyakat.
Létesít gazdasági és ipari vállalatokat és alakit hitelegyleteket és szövetkezeteket.Midőn arra kérjük, hogy megbízásaival bennünket megtisztelni és szolgálatainkat -  melyekben ben nünket mindenkor kifogástalan előzékenység, szolidság és pontosság log vez< o m, nme g)Uvta>>an ig< n> ><
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venni méltóztassék, vagyunk teljes tisztelettel
az „ALFÖLDI BANK RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG • igazgatósága :

>í*/
Korossy Emil

alel nők.

Lelbach János Mészáros Gábor
el nők igazgató. alclnők*

Christ György, Ifj. Illés Ántal, Dr. Kern Lajos, Kiss Gyula, Pullmann Frigyes, Rotli Béla, Szanitter Tivadar,
Szegő Fülöp Adolf, Weber Friyyesigazgatók.
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Igyunk mohai 
Igyunk mohai

ÁGNES
forrást, ha gyomor-, bél- es légcsöhuruttól szabadulni akarunk.

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha etvágyhiány es emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól es sárgaságtól szabadulni akarunk.

lus szóid ;ivt irtaim .inál fogva nemcsak hi/tos óvszer fertő/fl eleinek

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a t e r m é s z e t e s
s z é n s a v a s  ásványvíz erre a------legbiztosabb óvószer. z z :  _______________
A mohai ÁgneS-forrá8, mint természetes V.énsavdús ásványvíz. föltétlenül tis/.ta, kellene- ' ’ VÖ v „rvi h t <*(!»ftlfktű k. 2 6  év óta »-1 .i/..ny».-...|..tt. I .o- nn*g ragályon
ellen, hanem a henne foglalt gyógysókná1 fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- «8 hugyszc Ágnes vízzel eltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek
betegségektől Í8, mint typhus, cholera, megkímél tettek azok, a kik közönséges i v ó v í z  h-lyrit i ! ■1 k 1 ’ " " '! 1 ‘ ; •. ^ v .U ,  m - K l.rn nun.l.-ii ketes értékű mes
á lta l ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvadható. Háztartások számara más ( . • könnyén me|iszere/.he»se, nagyobb vidéki városokban
terségesen szénsavval te lite tt  víznél, sót a szódavíznél is olcsóbb: hogy az Agnes-forrás vizét .i_lcgs/eg»M>v , _ ,  . < . á p  T >( \  T- > \ f  1 V  1

lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kapható. I \  \A 1 /  \  W ' ■> * \ >' ’  l i. V * f  4 •
A  forráskezel fiség. Kapható minden fnszerözletben és elsőrangú vendéglőben.

F ő r a k t á r  : D R E S C H E R  G Y U L A  ú rn á l B a já n



„Hajai h'it ! r h lJfsâqu 1907 juni us lő.

Táncoktatás.A tisztelt szülŐk <■ s a tánczkedvelő iljúság szives tudomására hozom, hogyBaján a ..Bárány Szálló*" nagytermében ez \évben is
TANFOLYAMOT

n y i t o k  I s k o l á s  n ö v e n d é k *  k r é s z é r e  a  j 
•*délutáni, felnőtt» k részére az esti órákban.Gyakoriok reszere kivanatra k ü l ö n  boszton-tanfolyamot nyitok.Beiratasokat a tanchelyiseyben jtmiusho 29-én es 30-an délután 5 6-ig aszülök kíséretében k< rom.A tanítás kezdetét veszi julilJS hó l-éllhétfőn délután 5 orakor.Tekintet I el az 1906. évi július hó I én megjelent újabb belügyminiszteri rendeletre, mely szerint a nyertnek cso­port a lő életkorig terjed, azaz nem lehet <-gv lő tA el még be nem töltött és egv lő. évet már betöltött gyermeket együtt taníttatni. M i * *r t is felhivom a tisztelt szülök szives figyelmét arra, hogy gyermekeiket korábban tanittatni szives- kedjenek, s igv nem jutnak abba a kellemetlen helyzetbe, hogy i 1 \ korúy  4 * «r *y vermekekei kétszer keljen kisérni, más­részt abb<)l a szempontból is célszerű, hogy van még ideje a gyermeknek az ismétlésre.(ivermekek a 8—9 évtől már részt

wvehetnek, mely az első csoportot képezi A második csoport, ugyancsak tanulók részére, a lő. évtől feljebb szintén dél­után nyer oktatástA tisztelt szülök szives pártfogását a múltban megköszönve, s ez alkalommal kérve vagyokBudapest, 1907. június hóKiváló tisztidénél
k áb á i  T a n y  József.

JVI. kim á l la m v a su ta k .
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Bérmálási ajándékul
f iú k n a k  ícMivkqxY.ö-gcpet, vagy itjusági olvasmányt,

le á n y o k n a k  imakönyvet, vagy leányok részére irt ifjúsági müvet 
tessék vásárolni. Uvének nagy választékban kaphatók;

Nyomatott Nanay bájosnál Baján.

W A G N E R  A N T A L  k ö n y v k e r e s k e d ő n é l  B a j á n .




